

قُلْ اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللّٰهِ يُؤْتِيْهِ مَن يَّشَاءُ مَن يَّشَاءُ مَا لَ لَ اللّٰهِ وَاَسْعُ عَلَيْهِمْ ۝

ظلمتیں گور ہو جائیں گی اگر دن دیکھنا۔

عسلی ان بیگناہ کتاب کا مقام اس کے ہوتی دا

میں بھی ان کو ان کی چیز پر تار نہیں ہوں

اہمیت میں تین یا بار شائع ہوتا ہے

دنیا میں ایک ہی آیا پر دینا نے اسے قبول بجایہ خدا سے قبول کر گیا اور بڑے زور اور حلوں سے اسکی سچائی ظاہر کر دیگا۔
(الہام حضرت مسیح موعود)

مضامین تمام ایڈیٹر

اور

باقی تمام خط و کتابت منیجر الفضل
قادیان ضلع گورداسپور کے پتے پر ہو

ساز ص حارہ اور
بہمنزہ منقادی
خبرداران

چند روزہ مالک سے
سات روپے

Digitized by Khilafat Library

آخری زمانہ میں ایک رسول کا مبعوث ہونا ظاہر ہوتا ہے اور وہی مسیح موعود ہے (حقیقۃ الوحی ص ۶۵)

جلد ۲۳ - فروری ۱۹۲۳ء مطابق ربیع الثانی ۱۳۴۳ھ - ۱۰۸ نمبر

مدتیہ

احب احمدیہ

میں نے ترغیب دی۔ کہ یہ روپیہ اگر چند فرادوں میں تو سلسلہ کی فصیح دوری ضروری دعوں میں منتقل فرادوں میں۔ چنانچہ برادر کم کم ڈاکر سید ولایت شاہ صاحب اسٹنٹ مہرجن افریقہ کی خدمت میں بھی تحفہ کی گئی تھی۔ کلاہور میں چونکہ ایک احمدیہ مسجد کی اشہ ضرورت پیش ہے۔ آپ اپنی اس رقم کو اگر چند فرادوں میں تو سبقت میں منتقل کر دیں جس پر برادر موصوف فرماتے ہیں۔ کہ آپ کی خواہش لاہور کی مسجد پر خرچ کرنے کی تو بہت مقبول ہے۔ مگر حضرت صاحب الہام دوبارہ لاہور لوگ کہنے کے لاہور کوئی شہر منوانا تھا اور موجودہ عالمگیر جنگ کا نظارہ دیکھ کر میں مناسب نہیں خیال کرتا کہ یہ روپیہ اس مسجد پر خرچ کیا جائے۔ بلکہ میری یہ خواہش ہے کہ قادیان میں حضرت خلیفہ صاحب کے حکم سے اگر وہ سیکشنوں میں تقسیم کر دیں پر خرچ کرنا مناسب خیال فرادوں میں۔ تو فریورینہ اور کسی مد میں حسب مضمون خرچ کر دیوں۔ مجھے کوئی غدار نہ ہوگا۔

۱۔ چوہدری عبداللہ خالص صاحب چند کے مناسبات میں دورہ کرنے والے ہیں۔ بھیرہ اللہ

۲۔ منشی محمد خاں صاحب مدرس مدرسہ منگ تھقہ الملوک پڑھ کر سلسلہ احمدیہ میں داخل ہوتے ہیں۔

۳۔ برادر سراج الدین ٹانڈہ مرور سے اپنے لڑکے حبیب اللہ کی صحت کے لئے دعا کی درخواست کرتے ہیں احباب سفارش دعا ہے

۴۔ برادر امیر حسن ملازم سپرنٹنڈنٹ ریاست مالیر کوٹہ مبدلنگ میں جایا نولے ہیں۔ احباب دعا کے خواستگار ہیں

حکیم حسین صاحب قریبی بھتی ہیں۔ اخبار الفاروق کے التوالکے بعد وہ سب

حضرت خلیفہ کی ثانی کی آواز سے معلوم ہوتا ہے۔ کہ جناب والاکور نیرش قدر سے آرام ہے۔ شافی مطلق شفا کی کاملاً مدد عاجلہ تھی۔ تمام جو ارضائی ماہ سے حضور کی زبان کو تر نشان سے دس قرآن مجید پڑھیں سن سکر سننے کی سعادت حاصل کریں۔ ۳ حضور والاندے جو رسالہ بجاوی رسالہ محمدی ۲۳ علی تصنیف فرمایا۔ اسکا نام غالباً حقیقۃ النبوة حصول ہو گا جلد احباب کی خدمت میں پہنچانیکی کوشش جاری ہے۔ ۴ کم صوفی قلام محمد صاحب بی۔ ۵۔ مارشیل تبلیغ کیلئے تشریف لینگے حضرت معانی جماعت و طلباء ہر دورہ اس کے ان کی مشایخ کیلئے اس کے مدرسہ تشریف لینگے صوفی صاحب کوٹائی سکول۔ مدرسہ احمدیہ اور مبلغین کی اعلیٰ جماعت کے طلباء نے الوداعی ایڈریس دی۔ جس میں تقریریں بھی ہوئیں۔ ریسرٹ کا انتظام بھی تھا۔ مخرزین قادیان بھی مدعو تھے۔ مولوی یوسف صاحب بہاری نے جو جماعت مبلغین کے طلب علم میں۔ قرآن مجید کو پڑھی

احباب اس بھائی کے ایمان کو دیکھیں۔ اور ان کے لئے دعا کریں۔ کہ اللہ تعالیٰ ان کے اخلاص اور ایمان میں ترقی و برکت عطا کرے

خوش الحالی کے ساتھ رعایت بخور و زینتیں پڑھا۔ کہ اب تک قلب اس سے لذت لگتا ہے۔

جنگ یورپ

ٹرکی - لندن ۱۷ - فروری - عثمانی مجلس وزارت نے ایک ہنگامی قانون منظور کیا ہے جس کی رو سے تمام مسلماناں اشخاص خواہ تربیت یافتہ ہوں - یا ہوں اور نیز تربیت یافتہ مسلمانوں کی بعض جہازوں کو روپیہ دیگر فوجی خدمت سے مستثنیٰ ہونے کا اختیار حاصل ہے۔

ٹرکی اور یونان کے قضیہ کا تصفیہ - لندن ۱۹ فروری - قسطنطنیہ کے ڈائریکٹر جنرل پولیس نے یونان کے بحری اٹاچی کی توہین کے بارے میں باقاعدہ اظہارِ تا مساف کیا ہے۔ اس لحاظ سے یہ معاملہ اب رفت گذشت ہو گیا ہے۔

نہر سوئز کی خبریں - لندن ۱۹ فروری - نہر سوئز پر جن ترکی فوجوں کو شکست ہوئی وہ بظاہر معلوم ہوتا ہے کہ تقاریر سے روانہ کی گئی تھیں۔ نہر سوئز پر کسی تازہ حملے کی خبر موصول نہیں ہوئی۔

جہاز ولہامینا کے مال کا تصفیہ - لندن ۱۹ فروری - اضلاع متحدہ نے یہ مشورہ دیا ہے کہ تا وقتیکہ انگلستان کے پاس کافی وجوہ نہ ہوں۔ جو تاحال ظاہر نہیں کی گئیں۔ جہاز مذکور کو اپنے مال سمیت منزل مقصود کی طرف جانے کی اجازت دے دینی چاہئے۔

کنیڈا کی فوج فرانس میں - لندن ۱۷ فروری - کنیڈا کی فوج مو انجز سرزمین فرانس میں پہنچ گئی ہے۔

سرحد سوئٹزرلینڈ پر ہوائی جہاز - لندن ۱۷ فروری - حال میں ایک ہوائی جہاز بیورنی ولین پر سے اڑتا ہوا گذرا۔ جس پر سوئٹزرلینڈ کی فوج نے گولیاں چلائی ہیں۔

ایک نئے جہاز کی غرقابی - لندن ۱۷ فروری - آبدوز گشتی نمبر ۶۶ نے فرانسیسی سمندر ڈی مل کو شیبہگ اور ڈنکو کے مابین غرق کر دیا اور اس کے عملے کو کشتیوں میں جان بچانے کی اجازت دی۔

برطانیہ کے ملاح مشغول نہیں - لندن ۱۸ - فروری - جہازوں کے ملاحوں اور افسروں سے وسیع پیمانے پر استصواب کرنے سے معلوم ہوا ہے کہ برطانوی ملاح جرمن کی

دھکی سے باہل مشغول اور خائف نہیں۔

اجوائی حملے پسپا کئے گئے - لندن ۱۷ -

فروری - پیرس کی ایک سرکاری اطلاع منظر ہے۔ ہم نے متوقعہ فوجوں پر قبضہ کر لیا۔ اور اجوائی حملے پسپا کئے جن میں ایک یورپی کے خوب کو بہت ہی شدید قتل ہوئی تاحات میں ۲۴ بم گرے گئے۔ لندن ۱۷ فروری - حلیفوں کے مشترکہ ہوائی جہازوں نے کل کی پرواز میں ۲۴ بم گرائے۔ برطانوی بم کا وزن ۵۵ پونڈ تھا۔

ریجنز پر گولہ باری - جرمنوں نے ریجنز پر پھر گولہ باری کی۔ ایک گولہ گر جاگھ جا کر گرا۔

مشرق رزمگاہ - لندن ۱۸ فروری -

ہم نے گلپتھ میں غاوا و ایٹکو روس کے محافظ ایک حملہ پسپا کیا۔ اور فٹیم کو سخت پہنچایا۔ ۲۱۰۔ ہندی امیر کے عظیم کی سر قیام ایک مکمل ٹالین پر نیو نیگیٹن حملہ کیا گیا۔ لندن ۱۹ فروری - ہم نے کوسٹان کا بھٹسین میں شدید آسٹری اور جرمن حملوں کو پسپا کیا۔ اور کامیابی

ان چروائی حملے کے پھر

بلخاؤ پر از سر نو گولہ باری - لندن ۱۹ فروری - بلخاؤ - آسٹریوں نے بلخاؤ پر پھر شدید گولہ باری شروع کر دی ہے۔ اور اکثر مکانات کو نیت و نابود کر ڈالا ہے۔ بہت سے اشخاص مقتول و مجروح ہوئے ہیں۔ سردیوں نے سن پگولہ باری کرنے سے اسکا جواب دیا ہے۔

انٹی واری پر گولہ باری - لندن ۱۶ فروری -

اہل البانینے سردیائے صنع پر پزیر ٹپر حملہ کر دیا ہے۔ سردی ظاہر کسی شدید جنگ کے بغیر ہی پسپا ہو گئے۔ کیونکہ ان کا کل ۱۰ اجازوں کا نقصان بتایا جاتا ہے۔

البانوی حملے اب تمام سرحد پر پھیل گئے ہیں۔ البانوی پیش قدمی صنع پر پزیر زمینیں رک گئی ہے۔ اور پزیر زینڈاب خطے سے نکل گیا ہے۔

تین ماہ میں ۱۹ تجارتی جہاز غرق ہو گئے - لندن ۱۶

فروری - سٹریچر چلنے کہا کہ گذشتہ تین ماہ میں برطانیہ کے کل ۱۹ تجارتی جہاز غرق ہوئے ہیں جن میں صرف ۳ جہاز نجات پزیر ہوئے ہیں۔

ایمڈن کا عملہ - لندن ۱۶ فروری - اسٹریچر کا ایک تار منظر ہے۔ کہ ایمڈن کی ایک جمعیت جو خشکی پر اتری تھی۔ اسے آہنی صلیبیں عطا ہوئی ہیں۔

آسٹریلیا کی گورنمنٹ نے ایک نالی شیرکار (مقرر کیا ہے۔ جو بحری اور بری فوجی ذخائر کی خرید کا جن پر جون کے اختیارات ایک کروڑ - لاکھ پونڈ خرچ ہوگا۔ اہتمام کرے گا۔ نیز گورنمنٹ نے کورنٹے یہ فیصلہ کیا ہے۔ کہ وہ آئندہ اپنے ہوائی جہاز خود ہی بنا کرے گی۔

رومہ میں جنگ کا مطالبہ - لندن ۱۹ فروری - ایک ہزار اشخاص کے مجمع نے جنگ کی حمایت میں مظاہرہ کیا اور آسٹری سفارت خانے پر حملہ آور ہونے کی کوشش کی۔ سپاہ نے لوگوں کو منتشر کیا۔

ہندوستان کی خبریں

کویت کے پولیسک ایجنٹ کپتان ڈبلیو۔ ایچ۔ شکسپیر سی۔ آئی۔ اسی قبائل کی ایک جنگ میں ہلا ہوئے ہیں۔

افسوس کہ سٹریچر کو کھلے کا انتقال ہو گیا۔

بم سازوں کی گرفتاری - اعلاہ ہتھاب راجھ لاکھور میں ۱۹ فروری کی شام کو چھ سات سبھ اور ہندو ملزم گرفتار کئے گئے۔ جن کے مکان سے تین بم اور ایک پستول ایک چھرا اور کچھ بم سازی کا سامان برآمد ہوا۔

گورنمنٹ آف انڈیا کے دفاتر - گورنمنٹ آف انڈیا کے دفاتر دہلی میں یکم اپریل سے بند ہوں گے۔ اور لیٹر کی تعطیلاتوں کے بعد شکر میں دوبارہ کھلیں گے۔

ڈاکٹر کے جہان - لارڈ اور لیڈی کارمیٹیل ۲۲ تا ۲۳ کو اور سر جارج روس کیل ۲۲ ماہ حال کو دہلی پہنچیں گے۔

ٹاگپور میں طاعون - ٹاگپور میں سخت طاعون پھیلنا ہوا ہے۔ ہفتہ تختہ ۱۶ فروری میں واماں ۱۱۰۰ دارداتوں ہیں سے ۱۰۹۹ موتیں طاعون سے واقع ہوئیں۔

انڈین ریلیف فنڈ - امیرٹیل انڈین ریلیف فنڈ کی تہ ادا ۳۷۷۷۷۷۷۷ روپیہ تک پہنچ گئی ہے۔ مصر کی شکر ہندوستان کیلئے - مصر کی کچھ شکر بیبی میں لانے کا انتظام کیا گیا ہے۔

بسم اللہ الرحمن الرحیم افضل

قادیان - دارالامان - مورخہ ۲۳ - زوری ۱۹۷۶ء

ڈاکیتوں کی کثرت حالت اگر نازک نہیں تو تشویشناک ضرور ہے

افضل کی گذشتہ اشاعت میں ہم نے قحط ادا کے نتائج پر رائے لکھی کرتے ہوئے گورنمنٹ پنجاب اور گورنمنٹ ہند پر دو کو گزانی قلعہ کے فوری انسداد کی طرف توجیہ دلائی تھی۔ اور ڈاکیتوں کی طرف صرف اشارہ کر کے پرامنی اور امن سمجھی کی حرکات کا سدباب کرنے کی درخواست کی تھی۔ لیکن اب ہم چاہتے ہیں کہ واردات ترقی و ڈاکہ زنی کی وجوہات اور اس کی روک تھام کے لئے مناسب موزوں تجاویز پیش کریں۔

اس وقت شمالی ہند کے ہر دور و واروں پر واقعہ ہو نیوالے صورجیات یعنی مشرقی بنگال اور پنجاب کا سیکڑھا عسکری دست برد اور لوٹ گھسٹو کا شکار ہو رہے ہیں۔ ایک طرف طاعون کا دیو جس کے منہ ہندوستانی خون لگ چکا ہے۔ اپنی حکم پری میں مصروف ہے۔ اور خصوصیت سے پانچ دیاؤں کی زمین کے سہنے دلے اسکا من بھانا بھاجا چاہ رہے ہیں دوسری طرف گزانی اجناس اور قحط نے غربا کو پیٹ کی مار کر رکھی ہے اب ملک کی بد قسمتی اور باشندگان ملک کی شامت اعمال دشمنی طالع کے باعث ان بولیف پر ڈاکہ زنی کا اور اضافہ ہو گیا ہے۔ چنانچہ گذشتہ ایک ماہ کے اندر اندر مفصل ذیل واقعات ڈاکہ زنی وقوع میں آئے ہیں۔

مشرقی بنگال میں ڈاکے - ضلع باقرچ میں اتنی ہندو اور مسلمان مسلح ڈاکوؤں نے مشترکہ طور پر ایک شخص مسمی رام کرمپاس کے مکان پر حملہ کیا۔ ڈاکوؤں نے دو آدمیوں کو تو اس قدر زبردستی کیا کہ ان کو ہسپتال میں بھیجا پڑا۔ ڈاکو آٹھ ہزار روپیہ کا مال لے گئے۔ ایک اور ڈاکہ چند مسلمانوں نے ایک مسلمان ساہوکار کے گھر پر موضع بریام میں ڈالا۔ اور سات ہزار روپیہ کا مال لے گئے۔ تیسرا ڈاکہ موضع موٹکاری میں ایک ہندو کے مکان پر پڑا۔ اور پانچ ہزار روپیہ لے کر گھر چھوٹا۔ چوتھے ڈاکہ میں ڈاکوؤں نے

پانچ ہزار روپیہ لوٹا اور چلتے بنے۔
بنگالی نوجوانوں کی ایک جماعت نے بابو سریش چندر چودھری کے مکان پر موضع باگا بار میں ڈاکہ ڈالا۔ ڈاکو بائیس گلوں پر سوار ہو کر آئے۔ بیک پاس رائفلیں اور دیگر قسم کے آتشیں اسلحے تھے۔ اور وہ بالوڈ کوڑے کے ساتھ ۳۵ ہزار روپیہ نقدی اور نوٹوں کی صورت میں لے گئے۔ ڈاکہ کے بعد وہ کچھ دیر تک گلیوں میں پھرتے رہے۔ اور کسی نے ان کے پکڑنے کی جرأت نہ کی۔

مسلح ڈاکوؤں نے ۱۳ - فوری کو سپہر دقت گاڑی میں بیٹھ کر کلکتہ سے چار میں پر ایک آباد رقبہ میں ایک اور گاڑی کا تعاقب کر کے لے روکا اور لوٹ لیا۔ اور ۸ ہزار روپیہ کی مالیت کے دس دس روپے نوٹس پھینک کر سمیت ہو گئے۔ گاڑی چلا نیوالے سکھ کو زمین پر سے مارا۔ اور خود گاڑی چلا کر چلتے بنے۔ کسی شخص کو ریوالتوروں کے خوف سے نزدیک آنے کی جرأت نہ ہوئی۔ پانچ نوجوان گرفتار ہوئے ہیں۔ ان میں سے ایک پریزیڈنسی کلچر کا طالب علم ہے۔ روپیہ ابھی تک کوئی سراغ نہیں ملا۔

پنجاب میں ڈاکے - ضلع لدھیانہ میں مسلح ڈاکوؤں کی ایک جماعت نے موضع بن میں ایک بیوہ کھترانی کے مکان پر اندر موضع مندر میں لالہ کالو مل ساہوکار کے ماں ڈاکہ ڈالا اور صرف موخر لڈ کوڑے ماں سے ۳۰ ہزار روپیہ کا مال لیکر اور کھسکت بھی چلا دینے۔ ان کے علاوہ ضلع لدھیانہ میں موضع سائیزال اور موضع میہاں میں بھی ڈاکہ زنی کی واردات ہو چکی ہے۔ ڈاکوؤں نے گولیاں چلا کر بعض بے گناہ لوگوں کو ہلاک بھی کیا۔ موضع ترہ ضلع گوردونہ میں ایک ساہوکار کے ماں ڈاکہ پڑا۔ ڈاکو تعداد میں سے بارہ تھے جو ایک ہزار روپیہ کا مال لیکر چلتے بنے۔ موضع چیمہ ضلع امرتسر میں جو انڈس سے سات میں جنوب کی طرف واقع ہے ایک خوفناک ڈاکہ پڑا۔ کہا جاتا ہے کہ ۲۵ ڈاکو جو کچھ معلوم ہوتے تھے۔ آتشیں آلات بھم اور چھوٹی بیکر ایک ساہوکار کے گھر میں گھس گئے نقصان کا ایسی اندازہ نہیں ہوا۔ گاڑی والوں سے ڈاکوؤں کی لڑائی ہوئی۔ ایک گاڑی والا مقتول اور چار زخمی ہوئے۔

یہ ہیں ان واقعات غارتگری اور امن سوزی کی چند مثالیں جو آج بد قسمتی سے پنجاب اور مشرقی بنگال کی رعایا کو پریشانوں کے اثر سے پیش آرہی ہیں۔ ان واردات سے بڑھتا ہے

کہ مشرقی بنگال سے ۵۳ ہزار روپیہ سرحد باجھ سے وصول کیا گیا ہے اگرچہ پنجاب کے ڈاکوؤں میں نقصان کی صحیح مقدار کا اندازہ تاحال نہیں ہوا صرف دو مقامات پر بالترتیب ۳۰ ہزار اور ایک ہزار کا نقصان ہے تاہم بحیثیت مجموعی ہمارے صوبہ کا نقصان بھی بنگال سے کم نہیں۔ اس نقصان مال کے ساتھ اگر نقصان جان و گودہ کی باہمی خفیہت کیوں نہ ہو شامل کر لیا جائے۔ اور پھر ڈاکوؤں سے ریوالتوروں۔ پستولوں سے مسلح ہو کر بائیس گلوں اور گاڑیوں میں بیٹھ کر غارتگری کا ارتکاب کرنا ملاحظہ کیا جائے۔ نیز ان سب کے بڑھ کر پنجاب کی وفادار زمین میں ڈاکوؤں کا مہمب استعمال کرنا اور وہ بھی سکھ ڈاکوؤں کا اس فعل کے موجب ہونا دیکھا جائے۔ تو ہمہ سوسونینڈ ملٹری کے الفاظ میں کہتا پڑتا ہے۔ کہ حالت اگر نازک نہیں۔ تو تشویشناک ضرور ہے۔ اور اس کی طرف حکام کی فوری توجہ درکار ہے۔ ہم کو سرکار کی مشکلات کا علم ہے لیکن بایں ہمہ ہم کو یقین ہے۔ کہ جب تک اس شکل کا تدارک نہ ہوگا۔ اس وقت تک ان خطرناک نتائج کا جس کی نسبت گورنمنٹ ہند کو خدشہ ہے۔ پلٹنا محال ہوگا۔

اگرچہ یہ الفاظ سول نے انسداد قحط کی نسبت لکھے ہیں۔ اور اگر گزانی قلعہ کا انسداد نہ ہوا۔ تو یقیناً خطرناک نتائج کا نظہور پذیر ہونا محال نہ ہوگا۔ مگر ہم کہتے ہیں۔ قحط کا بھی انسداد ہو لیکن اب یہ بھی ضروری ہے۔ کہ غارتگری عنصر کا قلع قمع کیا جائے۔ کیونکہ ان لوگوں کے اندر بھی حزمین صبل کے مطلق و تعلق کی طرح ملک میں فساد پراکرنے اور قانون کے ٹوڑے تباہ شدہ حکومت کا انتظام درم برہم کرنے کے ہیں۔ اور ضرور ہے کہ اس معاملہ میں رعایا بھی گورنمنٹ کا ہاتھ بٹائے۔ کیونکہ یہ گروہ پہلے اپنے ملک اور بعد میں حکومت کا دشمن ہے۔ کاش کہ گورنمنٹ برطانیہ مسلمان ہوتی اور قرآن کریم کے بتائے ہوئے علاج پر عمل پیرا ہوتی۔ اور ملک میں فساد کرنے والے گروہ کو قرآن کے مطابق یقتلن او یصلبن لا تقطع ایڈیہم و ارجلہم من خلافہ یعنی قتل کرنے۔ صلیب دینے اور ہاتھ کاٹنے کی سزا دیتی۔ کہ وہ ارشاد باری سورہ مائدہ رکوع ۴ کے مطابق دنیا و آخرت میں ذلیل ہوتے۔ اور آئینہ ان حرکات کا سدبہ ہو جاتا +

ثبوت ملائکہ

نہ از سید محمد اسحاق صاحب مولوی فاضل

پوتھی دلیل دنیا میں کوئی فعل بغیر کسی فاعل کے نہیں ہوتا۔ اور کوئی صنعت بغیر کسی صانع کے ظہور پذیر نہیں ہوتی۔ ادنیٰ سے ادنیٰ چیز کو لو اور معمولی سے معمولی واقعہ پر نظر ڈالو۔ کوئی چیز اور کوئی واقعہ بغیر کسی علت کے ہرگز وقوع میں نہیں آتا۔ اور دنیا میں ہر ساعت اور حادثہ کا کوئی نہ کوئی پیدا کرنے والا اور صفحہ ہستی پر ظاہر کرنے والا ہوتا ہے۔ اسی اسل کو - نظر رکھتے ہوئے ہم فرشتوں کے وجود کو تسلیم کرتے ہیں۔ اور بعض واقعات کی علت ملائکہ کو یقین کرتے ہیں۔ دیکھو ایک انسان ایک وقت اپنے بسے ہم صحبتوں میں بیٹھا ہوا اپنی کے سے اعمال میں گرفتار اور مشغول ہوتا ہے۔ مگر پانکس کبلی کی طے بعض وقت اس کے دل میں نیکی کی تحریک ہوتی ہے۔ اور وہ ان بدیوں کے چھوڑنے کی ایک زبردست تحریک اپنے اندر محسوس کرتا ہے۔ حالانکہ کوئی خارجی حرکت نہیں ہوتا۔

نہ اس مجلس میں کوئی واعظ ہے۔ نہ اہل مجلس ہی ان بدیوں سے روکنے والے۔ بلکہ وہ تو بدی کی طرف بائیں کرنے والے ہوتے ہیں۔ مگر باوجود ان تمام باتوں کے پھر دل میں ایک زبردست تحریک پیدا ہوتی ہے۔ اور چونکہ کوئی فعل بغیر فاعل کے اور کوئی تحریک بغیر محرک کے نہیں ہوتی۔ اس لئے ہمیں مجبوراً تسلیم کرنا پڑے گا۔ کہ اس تحریک کا بھی کوئی محرک ہے۔ اور ان بدیوں میں گرفتار آدمی کو نیکی کی طرف توجہ دلانے والی بھی کوئی ہستی ہے۔ اور اسی ہستی کو اسلامی اصطلاح میں ملائکہ کہتے ہیں۔ اور ملائکہ کو اللہ تعالیٰ کی طرف سے یہ کام سپرد ہے۔ کہ وہ اس کے بندوں کو نیکی کاموں کی ترغیب دیں۔ اور بدی میں گرفتاروں کو نیکی کی تحریک کریں۔ غرض یہ جو بیٹھے بیٹھے بغیر کسی ظاہری محرک کے اچانک انسان کے دل میں نیکی کام کرنے اور لوگوں سے حسن سلوک کرنے کی تحریک پیدا ہوتی ہے۔ یہی فرشتوں کے نورانی وجود کی ایک زبردست دلیل ہے۔ کیونکہ اگر فرشتوں

کو اس نیکی کا محرک نہ مانا جائے۔ تو پھر اور کون محرک منہر سکتا ہے۔ کیا کوئی انسان محرک ہوتا ہے۔ ہرگز نہیں۔ کیونکہ بڑی مجلس میں تو اہل مجالس برائیوں کی تحریک کرتے ہیں۔ مگر پھر ایک شخص کو ان میں سے نیکی کی تحریک کا ہونا انسانی تحریک کس طرح قرار دی جاسکتی ہے۔

اگر کہو۔ کہ دماغ میں خود خیال پیدا ہوا۔ اور خود انسانی دماغ ایسی تحریکوں کا محرک ہوتا ہے۔ تو یہ بالکل غلط ہے۔ کیونکہ جب ایک بڑی مجلس میں ایک شخص کو نیکی کی تحریک ہوتی ہے۔ تو تحریک کے وقت سے پہلے ہی تو اس شخص کا دماغ موجود تھا۔ مگر پہلے تحریک نہیں ہوئی۔ اس لئے معلوم ہوا۔ کہ دماغی تحریک نہیں۔ کیونکہ دماغ تو تحریک سے پہلے ہی اپنا کام کرنا تھا۔ پہلے کیوں نہ تحریک کی۔ بلکہ تحریک سے پہلے تو دماغ بھی بدیوں میں گرفتار تھا۔ اور برائیوں کے نئے نئے طریقے سمجھتا تھا۔ اس لئے معلوم ہوا کہ نیکی کی اچانک تحریک کا محرک ماننے نہیں ہوتا۔ سو ملائکہ کے وجود کی چوتھی زبردست دلیل کے لئے ہم نیکی کی تحریک کو پیش کرتے ہیں۔ اور فرشتوں کے ایک منکر کو ہم کہتے ہیں۔ کہ ملائکہ وہ نورانی ہستیاں ہیں جو انسانوں کو نیکی اور عمدہ کاموں کی وقتاً فوقتاً تحریک کرتی ہیں۔ اور جو شخص ان پر عمل کرتا ہے۔ اور ان کی تحریکوں سے متاثر ہو جاتا ہے۔ اس سے ان فرشتوں کا تعلق قائم ہو جاتا ہے۔ اور وہ آئے دن اسے نیک تحریکیں کرتے ہیں۔ اور جو جوں جوں وہ شخص ان پر عمل کرتا ہے۔ توں توں وہ بھی تحریکوں میں زیادہ زور دیتے چلے جاتے ہیں۔ یہاں تک کہ ایسا شخص بدیوں سے بالکل پاک صاف ہو جاتا ہے اور جو شخص باوجود ملائکہ کی تحریک کے ان پر عمل نہیں کرتا تو ملائکہ کی طرف سے اسے دن بدن کم تحریکیں ہوتی ہیں اور ایک دن ایسا آتا ہے۔ کہ وہ محض شرارت مجسم بن جاتا ہے۔

غرض یہ بات ہر شخص کے تجربہ میں آتی ہے۔ کہ بعض وقت بغیر کسی ظاہری محرک کے خود بخود اچانک نیکی کی تحریک ہوتی ہے۔ اور چونکہ کوئی کام بغیر کسی علت کے نہیں ہوتا۔ اس لئے ماننا پڑتا ہے۔ کہ کوئی نورانی ہستی اس خیر اور نیکی کی محرک ہے۔ اور اسے ہی اسلامی اصطلاح میں ملائکہ کہتے ہیں۔

نظم

ایک افضل و احسن عرشاں سے
خبر لے حضرت خیر الرسل کو
جو یثرب کے تھا مشہور پہلے
امام صدری آخر زمان کو
جو تھا گنام کا معدوم پہلے
زبان لائیں ہم یارب کہاں سے
خلیفہ دوسرا محمود احمد
خدا ہی ہے بنایا جس نے اسکو
ہوا ہم سب سے جب وہ برگزیدہ
نہیں ثانی کوئی جب اس خدا کا
نہیں آنا سمجھ میں دوستو تم
تجربے تمہیں نیچا دکھایا۔
پڑے تلمنت میں تم انوارِ نور
سنوئے دست و منقذت کو چھوڑو
اٹھو اور چل پڑو دارالامان کو
مدینہ گھر ہے مہدی زمان کا
چلو تم بھی کرو سب مل کے بیعت
ملو جلدی سے اگر تا جیل سے
کتاب اللہ اور حکم النبی کے
یہی وہ بلغ غنہ امن و امان کا
نہیں خطہ کوئی سلاطین کو
حافظ نور الدین سالک۔ کشمیری بلا علم
مدرسہ احمدیہ قادیان

معین المبتدین

ایک چھوٹا سا رسالہ اشرف احمد حسین صاحب زید آبادی کا
تالیف کردہ ہے یہ احمدی مبلغوں کے لئے بہت کارآمد کتاب ہوگا
اجاب اہل کے ٹکٹ بیسکر دفتر افضل قادیان سے طلب فرمائیے
(میںجو)

پیدنا حضرت خلیفۃ المسیح کا

ایک تازہ خط

مُبلِغین کے لئے ہدایات

فیل میں حضرت اقدس خلیفۃ ثانی ایڈہ اللہ بنصرہ کا ایک والا نامہ بنام مولانا مفتی صاحب و مولانا حافظ روشن علی صاحب داعیان اجماعیت حیدرآباد دکن درج کیا جاتا ہے احباب اسے بڑی توجہ سے پڑھیں۔ اور سچہ اے شکر بچا لائیں اور خوش ہوں کہ خدا تعالیٰ نے ان کو وہ آقا عطا کیا ہے جو اپنے کاموں میں اولوالعزم "گولوں" بات سے پرستیز کر نیوالا اعلان حکمتہ میں بے خوف ہے۔ اور اپنی زندگی کا مقصد اہل لوگوں تک کلمہ حکمت پہنچانا ہی سمجھتا ہے۔ پس مبارک ہے وہ جو اس کے ہاتھ میں ہاتھ دیکھو آسمان سے اترنے والے فضل کا جام جان بخش نوش فراویں۔ جس قدر تے مولانا صوفی غلام محمد بی۔ اے۔ داعی احمدیت (پارٹیشن سلیون) کو بھی اسی خط کے نقل کر لینے کا ارشاد فرمایا ہے۔ وہ خط یہ ہے۔ (ایڈیٹر)

کرمی مفتی صاحب و حافظ صاحب

السلام علیکم۔ آپ کے خط طے۔ حافظ صاحب کا اپنا کھانا ہوا خط دیکھ کر مجھے نہایت خوشی ہوئی۔ کیونکہ مجھے معلوم نہ تھا۔ کہ وہ کھ سکتے ہیں۔

دعاؤں پر بہت زور دیں۔ میرے رسالہ "القول الفصل" پر مولوی محمد علی صاحب نے ایک رسالہ لکھا ہے۔ اور اس کا جواب میں بھی لکھا ہے جو چھپ رہا ہے۔ قریباً ڈیڑھ سو صفحوں کا رسالہ ہو گا۔ نبوت کی حقیقت پر میں نے لکھا ہے۔ اور اصولی بحث کی ہے اور اللہ تعالیٰ نے ایک ایسا پہلو سمجھایا ہے۔ کہ ان لوگوں کے سب حوالے ایک ہی جواب سے حل ہو جاتے ہیں۔ چھپنے پر انشاء اللہ صبح دیا جائے گا۔

آپ اپنی تقریروں اور تحریروں میں اس بات کو مد نظر رکھیں۔ کہ بات گول مول نہ ہو۔ بلکہ صاف اور واضح ہو۔ اور ایسی نہ ہو۔ کہ بعد میں حقیقت بیان کرنے سے دل چکھائے۔ اور شکل پیش آوے۔ اگر کوئی شخص مثلاً سوال کرے۔ کہ آپ ہمیں

کیا خیال کرتے ہیں۔ تو اس کو بجائے یہ جواب دینے کے کہ جو کسی کو کافر کہے۔ وہ خود کافر ہوتا ہے۔ اور اس طرح بجائے اسے اور اپنے آپ کو ابتداء میں ڈالنے کے اسے یہ سمجھایا جاوے۔ کہ سیدنا نعت اہل انسان کا کام یہ نہیں۔ کہ یہ پوچھے۔ کہ آپ ہمیں کیا سمجھتے ہیں۔ بلکہ اسے چاہیے۔ کہ یہ دیکھے۔ کہ حق کس طرف ہے۔ اگر مرزا صاحب پچھے تھے۔ تو اس حق کو قبول کرنا چاہئے۔ خواہ ہم کسی کو کیا ہی سمجھیں اگر اس طریق پر فیصلہ ہوتا۔ تو کیا اسلام پھیل سکتا، کبھی نہیں۔ اسلام تو سب باقی مذاہب کو چھوڑنا ضرور دیتا ہے۔ پھر کیا کوئی اسلام کو قبول کرنا۔ صداقت دیکھتی چاہئے۔ صداقت کے لئے ہر ایک چیز کی قربانی کرنی چاہئے۔ اگر مرزا صاحب پچھے ثابت ہو جائیں۔ اور ان کا خدا کی طرف سے ہونا معلوم ہو جائے۔ تو اب اگر ان کو ماننے کے لئے ہر ایک چیز کو چھوڑنا پڑے۔ تو بتاؤ کیوں نہ چھوڑا جاوے آج مسلمانوں کی تعداد زیادہ ہے گزریں ہیں۔ پہلے کم تھے مگر معزز تھے۔ پس یہ نہ خیال کرو۔ کہ فرقہ بندی سے اسلام کمزور ہو جاتا ہے۔ بلکہ جس قدر لوگ خدا کے بنائے ہوئے فرقہ میں آئیں گے۔ اسی قدر جلد اسلام کی ترقی ہوگی۔ نہ اسلام نے پہلے مسلمانوں کی کثرت سے ترقی کی۔ نہ اب کرے گا۔ پہلے بھی خدا کے فضل سے کی۔ اب بھی خدا کے فضل سے کرے گا۔ پس اگر مرزا صاحب پچھے ثابت ہو جائیں۔ تو ان کو ماننے والی چھوٹی جماعت دینا کو فتح کریگی۔ اور ان کی خاطر دینا کو چھوڑنے والا ہی کامیاب ہو سکتا ہے۔ اور وہی خدا کا پیارا۔ پس پہلے یہ تحقیق کر لو۔ کہ مرزا صاحب کا دعویٰ سچا تھا۔ یا نہیں۔ اگر وہ سچا ثابت ہو جائے۔ تو پھر خدا کے حکم کے ماتحت ہر ایک قسم کی قربانی ضروری ہے۔ اور کیا خدا تعالیٰ کو اسلام کے لئے فکر نہ تھی۔ کہ اس نے ایک نیا فرقہ بنایا۔ خدا نے ایک نیا فرقہ بنایا۔ اور اسے دوسروں سے الگ کیا۔ اور وہی اس کو بڑھانے کا۔ جیسا کہ اس کا وعدہ ہے۔

اس مضمون کو آپ وسیع کر سکتے ہیں۔ سچا سکتے ہیں اس کو اگر محمدی سے ادا کیا جائے۔ تو کسی کو گنجائش نہیں رہتی۔ نہ اسے بڑا سمجھا ہے۔ اہا اس طرح ان لوگوں کی مخالفت بھی کم ہو جائیگی۔ جو کہتے ہیں۔ کہ مرزا صاحب اچھے آدمی تھے ان کے لئے کی کیا ضرورت ہے۔

اگر کوئی صاحب غیر مبائعین میں سے خود گھر پر آئیں۔ تو ان سے شریفانہ برتاؤ کریں۔ بھگوان کے متعلق بات چیت کرنا چاہیں۔ تو کہیں۔ کہ یہ بات ہو چکی ہے۔ اگر چاہیں۔ تو ایک جگہ محبت مگر فیصلہ ہو جائے۔ اور نہیں تو آپ قادیان جا کر فیصلہ کریں۔ اور اگر کوئی صاحب اس خیال کے پھیلائے کی کوشش کریں۔ کہ سب کو ملکر کام کرنا چاہئے۔ آپ اس خیال کو رد کریں۔ اور بتائیں۔ کہ اگر خدا کے قریب کی آواز نہ آچکی ہوتی۔ تو ملکر کام کرنا واجب تھا۔ لیکن جبکہ اللہ تعالیٰ نے آسمان سے بجلی بجا یا ہے۔ تو اس کی آواز کے مقابلہ میں ہر ایک شخص کا اپنی حالت پر کھڑے رہنا ایک خطرناک جرم ہے ایک گناہ عظیم ہے۔ جس سزا میں اسلام کی ترقی رہیگی۔ نہ کہ ہر گز غرض پورے زور سے ان کے خیالات کا قلع قمع کریں۔ اور ہرگز نہ ڈریں۔ اگر حیدرآباد میں حق بات کہنے میں روک ہو۔ تو اس شہر کی خاک اپنے پیروں سے بھڑا کر داپس آجائیں۔ کہ پھر اس کا معاملہ خدا کے ساتھ ہو۔ اور حق کو چھیلنے سے بہتر ہے۔ کہ حیدرآباد کو اس کی قسمت پر چھوڑ دیا جائے۔ یہ ہیں میری ہدایات۔ جن کو آپ دونوں صاحبان اچھی طرح سے سمجھ لیں۔ اور مولوی محمد سعید صاحب۔ حافظ صاحب محمد اسحق اور میر بشارت علی صاحب کو واقف کر دیں۔ جن سرکاری ملازمین کو اس میں خطہ ہو۔ وہ بالکل الگ ہیں۔ بات ہمیشہ نرم ہو۔ لطیف پیرا میں ہو۔ میں نے حضرت صاحب کو دیکھا ہے سخت سے سخت بات کو عمدہ پیرا میں بیان فرماتے۔ جو بڑی نہ گے۔ اسی کا نام حکمت ہے۔ نہ اس کا نام کفر کو پھسایا جاوے یا ایسے الفاظ میں ادا کیا جاوے۔ کہ موقع مل جائے۔ اور سننے والا اصلی مطلب سمجھ نہ سکے۔ پس ان باتوں کو یاد رکھیں۔ یہ خدا کا کام ہے۔ نہ ہمارا۔ یہ اس کی امانت ہے۔ جو اس کی امانت میں خیانت کرتا ہے اور اس کے حکم پر اپنے نوب یا اپنی ہر دلعزیزی کو مقدم رکھتا ہے۔ وہ خدا کا جرم ہے۔ اور اللہ تم اپنے بھروسوں کو اگر وہ توبہ نہ کریں۔ چھوڑتا نہیں۔ صحابہ نے دین کے لئے جانیں دی ہیں۔ کہ سے کم گایاں سننے سے تو ڈرتا نہیں چاہئے۔ افسوس اس میر پر جس کے کانوں نے وہ گایاں نہیں سنیں۔ جو اس کے پیر کو ملیں۔ اور افسوس اس متبع پر۔ جس نے اس تکلیف کو برداشت نہ کیا جسے اس کے پیر نے برداشت کیا۔ کام بہت ہے۔ اور زندگی کم معام ہوتی ہے۔ ہم نے

کیا دیکھتا ہے۔ اہل ہمارے بعد کے لوگ کیا دیکھیں گے۔ لیکن جن پھولوں پر وہ خوش ہوں گے۔ یہ کانٹے ان سے بہتر ہیں اور جن موتیوں پر وہ تازاں ہوں گے۔ یہ آنسو ان سے لاکھوں درج بڑھ کر ہیں۔ ہمیں تو خدا نے اس لئے پیدا کیا ہے۔ مٹا دین کے لئے دکھ اٹھائیں۔ تاہم ہمارے قصوروں کا کفارہ بننے دے۔

مگر میرا اس سے یہ مطلب نہیں۔ کہ انسان خواہ مخواہ لوگوں کو بھڑکائے جو اپنے حقیقی درج سے لوگوں کو بھڑکا دیتا ہے۔ وہ اس نقصان کا جو دین کو اس کے وجود سے پہنچتا ہے۔ ذمہ وار ہے۔

اگر کوئی آتا ہے۔ تو آئے دو۔ قرآن پر زیادہ غور اور تدبیر سے کام لو۔ اگر دس ہزار مخالفت بھی آپ کے مقابلہ پر ہوگا۔ اور دنیا کے کل فلسفوں اور سائنسوں کا واقف اور فصاحت میں بے نظیر ہوگا۔ تو آپ کا مقابلہ نہ کر سکے گا۔ کیونکہ اگر ہمارا کام بناوٹ یا ہماری اپنی طاقت پر ہوتا۔ تو آج مجھے آپ کو خط لکھنے کا موقع نہ ملتا۔ بلکہ ہمارے جسم خاک کے بچے مرفون ہوتے۔ اور ہمارا کام ناکامی کی بھتم تصویر ہوتا۔ آپ کو ابھی بلدی آنے کی ضرورت نہیں۔ میں خود نکھوں گا۔ میری طبیعت نسبتاً اچھی ہے۔ الحمد للہ۔ مگر اچھی بڑی کا کوئی خیال نہیں۔ دل چاہتا ہے۔ کہ زندگی میں کوئی کلمہ حکمت لوگوں تک میری معرفت بھی پہنچ جائے۔ اس سے زیادہ کوئی خواہش نہیں ہے۔ والسلام

خاکسار مرزا محمود احمد

مسئلہ تقدیر
مسئلہ تقدیر کے بارے میں نااہلین
الفصل میں سے کسی صاحب کو جو بھی
خوشہ یا اعتراض یا سوال ہو۔ خود اپنی طرف سے یا کسی آریہ
عیسائی۔ پرہیز۔ دوسری کی جانب سے یا انہوں نے کسی کتاب
میں پڑھا ہو۔ تو وہ سب کچھ ذکر دفتر الفضل میں بھیجیں۔
کیونکہ اس پر ہمارے فاضل دوست۔ مضمون لکھنا چاہتے
ہیں۔ تقدیر کے متعلق کسی آیت یا حدیث یا قول صحیح موعود کے
سے سمجھ نہ آتے ہوں۔ تو وہ بھی لکھیں۔ اس دن کے اندر اللہ
ایسے خطوط ایڈیٹر الفضل قادیان کے نام بھیجیں۔ ان خطوط میں
اور کوئی بات نہ ہو۔

القول الفصل

حضرت خلیفہ ثانی کی یہ تصنیف اردو زبان میں ہے
مگر تعجب ہے۔ کہ لاہور میں جو اس کا مطلب سمجھا جاتا ہے۔
پشاور میں اس کے خلاف۔ لاہور سے القول الفصل کی ایک
قلطی کا اظہار شروع ہوتا ہے۔ اس میں لکھا ہے۔

صاف طور پر میاں صاحب کا یہ عقیدہ پایا جاتا ہے
کہ وہ حضرت مسیح موعود کو حقیقی بنی اور رسول مانتے ہیں نہ مجاز
پھر اب القول الفصل میں اس کو اور بھی صاف کر دیا ہے۔
جہاں صفحہ ۱۲ پر حقیقی بنی کی تشریح کرتے ہوئے لکھا ہے۔
(حوالہ) اب اس سے بڑھ کر اور کون سے لفظ ہو سکتے ہیں۔
جس میں حقیقی نبوت کا مفہوم ادا ہو سکتا ہے (صفحہ ۲۰)

اب ادھر پشاور سے القول الفصل پر ریویو اسی گروہ کے
آرگن میں چھپتا ہے۔ اور اس میں لکھا ہے۔

”شکر ہے۔ کہ میاں صاحب نے تسلیم کر لیا۔ کہ جناب مرزا صاحب
حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام۔ ایڈیٹر قلمی اور
غیر مستقل بنی ہیں۔ اور حضرت محمد مصطفیٰ کے بالمقابل نہیں
اب فرمائیے۔ یہ اختلاف دیکھ کر تعجب ہم جیسا دقلو بھم
ششی کے علاوہ یہ آیت پڑھی جائے یا نہیں۔ ہم قلوب
لا یفصمہن بھاد لھم اعلین لا یفصمہن بھاد لھم
آذان لا یسمعون بھما۔

پھر اس قلمی کے اظہار میں اول سے آخر تک اس
بات پر زور ہے۔ کہ گویا حضرت صاحب زادہ صاحب القول الفصل
میں لکھا ہے۔ کہ ۱۹۱۹ء تک تو حضرت اقدس جزدی بنی تھے
اور اس کے بعد کامل بنی بنائے گئے۔ پھر اس بنا پر ہم سے
اس الہام یا اعلان کا مطالبہ ہے۔ جس میں آپ نے یہ ظاہر کیا ہو
کہ میری نبوت کامل ہو گئی۔ کوئی خدا کا بندہ ان سے پوچھے
کہ القول الفصل میں کہاں لکھا ہے۔ کہ حضرت اقدس ۱۹۱۹ء
سے پہلے بنی نہیں تھے۔ اور کس الہام میں آپ کو جزدی بنی
کر کے پکارا گیا۔ جو اب کامل بنی کو کے دکھایا جائے۔ پھر مجاز
مجاز پر زور ہے۔ اور اتنا نہیں سوچتے۔ کہ جس نے مجاز کا
لفظ بولا ہے۔ اس نے حقیقت کا لفظ بھی فرمایا ہے۔ پس
پہلے دیکھو۔ کہ مسیح موعود حقیقی بنی کس کو کہتا ہے۔ مٹا
علی طریق اعجاز کے معنی مل ہو جائیں۔

انجمن خدام کعبہ کا حشر

یہ انجمن جب قائم ہوئی۔ تو اس وقت ہم کے ہفتہ وار
المفضل میں لکھا تھا۔ کہ اس انجمن کی بنیاد ایسے اصول پر نہیں
جو یہ مفید و بابرکت ہو سکے۔ اس کے بعد پھر ایک دو دن اس
پر نوٹس لیا۔ اور بتایا۔ کہ مسلمانوں کے لئے کرنے کے واسطے
بہت سے مفید کام ہیں۔ وہ ایک ایسی بات کے پیچھے پڑے ہیں۔ جس
کی ذمہ داری ان کے متعلق نہیں۔ اور اس کا نتیجہ سولے اس کے
کچھ نہیں۔ کہ مسلمانوں سے برگٹانی پیدا ہو۔ اس وقت ہمارے
مشورے کی قدر نہیں کی گئی۔ لیکن اب خدام کعبہ اسی بات
پر مجبور ہوئے ہیں۔ جو ہم نے کہی تھی۔ چنانچہ حافظ عبدالرحیم
صاحب مستمیر جمیعہ عالیہ انجمن خدام کعبہ دہلی لکھتے ہیں:

”سوائے بعض ممبران ارکانہ جمعیت عالیہ کوئی ممبر دلچسپی نہیں لیتا
بعض جیسے ممبر ہوئے ہیں۔ کسی جلسہ میں شریک نہیں ہوئے۔
اور انجمن کے حالات اور اراکین انجمن کے خیالات سے ناواقف
ہیں جو ممبر دلچسپی لیتے تھے۔ وہ بھی کانوں پر ہاتھ دھرنے لگے
ہیں۔ جنگ کی وجہ سے انجمن کو آئندہ موقع پر کسی بڑی بڑی کا شکار
ہونے کا اندیشہ ہے۔ نیز جہاں تک حساب دفتر اصلیت
انجمن خدام کعبہ سے تعلق ہے۔ انجمن نے اپنے
شارع کردہ قواعد کے خلاف فراہم کردہ روپیہ کا تصرف صحیح کیا
ہے۔ اور وہ اس قابل نہیں کہ جب تک وہ اپنا مکمل حساب کئی قاعدہ
کیشن سے چارج کر کے پیلک میں پیش نہ کر دے۔ اسے کوئی
چندہ دیا جائے۔ ہماری طرف سے کسی شریک انجمن کی ایسی حدت
میں دعوت دینا شرعی اور اخلاقی گناہ میں داخل ہوتا ہے۔
لہذا ہم ۱۲ فروری سے دفتر جمعیت عالیہ کو اس وقت تک کے
لئے بند کرتے ہیں۔ جب تک کہ جنگ قائم رہے۔ اور جمعیت اصلیت
اپنے اصلی حسابات کو باقاعدہ و مکمل کر کے پیلک میں پیش نہ کر دے
کاغذات دفتر جمعیت عالیہ کے ہمارے پاس دوبارہ اجراء کی
غرض سے محفوظ رہیں گے۔ کوئی شخص آئندہ اس انجمن کے
نام سے کسی کو چندہ نہ دے۔“

حضرت خلیفۃ المسیح اول رضی اللہ عنہ

کے فرمائے ہوئے درس قرآن شریف کے نوٹ قیمتی
چار روپے آپ کو دفتر اخبار الفضل سے مل سکتے ہیں۔

(میںجی)

تاریخ النساء

میر ممتاز علی صاحب تورات کی تعلیم و تربیت سے ایک خاص دلچسپی رکھتے ہیں۔ اور انہوں نے عورتوں میں تعلیم و تعلم و انجاء یعنی کافر چا پیدا کرنے میں جو کام کیا ہے۔ وہ ایک حد تک قابل شکر ہے۔ مگر انہوں نے کبھی اوقات ان کے مشورے دین اسلام کے لئے سخت خطرناک سمجھے ہیں۔ جو انکی ساری خدات پر پانی پھیر دیتے ہیں۔ کیونکہ وہ اپنے خیال کی تائید حاصل کرنے کے واسطے قرآنی آیات کے بھی عجیب و غریب معنی کہتے ہیں۔ جو آج تک کسی مفسر کو نہ سوجھے ہیں مثلاً الرجال تو اس وقت علی النساء کے معنی کہے کہ مرد تو عورتوں کے ضد گنگا تھے۔ اسی طرح اب مردوں میں زہنی تحریکوں کی اثر کم دیکھ کر وہ عید میلاد کی بدعت اسلامی عورت کے فیروے پھیلانا چاہتے ہیں۔ اور ان سے ان الفاظ میں مخاطب سمجھتے ہیں۔

ہم مسلمانوں کی نسبت یہ بات شہور ہو گئی ہے۔ کہ ہم اپنے دین کی بہت غیرت اور اپنے مذہب کا بے حد پاس ہے۔ مجھے تو اس قول یا خیال کی سخت میں بہت شک ہے۔
 x x x غرض ہم مشرعیوں کے آداب اور حفظ مراتب و مدارج بالکل بھول گئے ہیں اور شعائر اسلامی کو الٹ پلٹ کر دیکھا ہے۔ x x x مگر میں تو اہل لاہور کے آگے ہاتھ جوڑ کر کہتا ہوں کہ کیا وہ خدا سے شراذم اور جناب رسول خدا کا درجہ بہت نہیں تو سزاغافان کے برابر تو رکھو۔ مگر کسی کو یہ بات نہیں بھائی لوگوں کے دل میں عقلمندانہ مضحکہ ہو گئی ہے۔ x x x عید میلاد کو اگر مسلمان اتنا بھی کریں۔ کہ وہ سب غسل کریں۔ جو پونہ لاکھ گھر میں موجود ہیں ان میں سے ہر ایک شخص دن بھر کے لئے اچھی سے اچھی اپنے۔ مساجد میں نمازیوں کا ہجوم ہو۔ ایک دوسرے کو تو روزِ نبوی کی مبارک یاد دیں۔ نعمت خوانی کے جلسے کریں x x x تو ان کاموں میں کون سا کام ایسے خیروں کا ہے۔ جو ان تشریطوں سے برداشت نہیں ہو سکتا۔ جہاں حضرت یہ ہے کہ رسول اللہ کی حجت لوگوں کے دل میں نہیں ہے۔ صرف زبان اور ہوتوں

پہلے x x x کا شہر اپنی زندگی میں ہندوستان کے کسی شہر میں عید میلاد کا شاندار نظارہ ایک دفعہ بھی دیکھ سکتا۔ x x x
 ۱۔ جس طرح عید کی رسمیت ہلال کے وقت گئے چھوٹے جاتے ہیں۔ اسی طرح عید میلاد کی صبح و صبح کو ہر شہر کے مختلف اطراف میں نماز صبح کی آذان کے وقت گئے چھوٹے جاتے ہیں۔

۲۔ ہر شخص سچے اور بڑا صبح کی نماز اپنے اپنے محلہ کی مسجد میں پڑھے۔ اس صبح کو تمام مساجد نمازیوں کو بکریرہ ہونی چاہئے۔
 ۳۔ شہر کے مختلف حصوں میں متعدد مجالس و عظا کی منعقد کی جائیں۔ اور ان میں مجالس نبوی پر وعظ و تقریریں ہوں۔
 ۴۔ ہر شہر کے باہر ایک میلہ لگے جو عید میلاد کا میلہ کہلاتے۔

۵۔ نماز مغرب کے بعد کوئی عالم باعمل ایک بہتر سے بہتر تقریر ہماری مذہبی حالت پر کریں۔
 ۶۔ لوگ خط و کتابت اور ملاقات میں ایک دوسرے کو اس عید کی مبارکباد کہیں۔ اور عید کی تحائف بھیجیں اور آپس میں ضیافتیں کریں۔
 ۷۔ غریبوں کو تانوں کو صدقہ و خیرات دی جائے۔ اور کھانا کھلایا جائے گا

یہ ساری تجویزیں جو میر ممتاز علی صاحب کو سوجھی ہیں وہ محض اس لئے کہ انہوں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا درجہ نہیں پہچانا۔ انہوں نے اس ذات متوہہ سمفات کی زندگی کا تیسرا دور سے بزرگان قوم کی زندگیوں پر کیا ہے اس لئے اپنی حیات کو بذریعہ نور و زمانے کے قائم رکھنا چاہتا ہے۔ کاثر میر صاحب موصوف کو معلوم ہوتا کہ ہمارا رسول زلفہ رسول ہے اور اسکی جہات کا زبردست ثبوت صدی کے سر پر ہوتا رہتا ہے اس لئے ہمیں ضرورت نہیں کہ عید میلاد منائیں ہمارے خاتم الانبیاء محمد مصطفیٰ علیہ الصلوٰۃ والسلام کی حیات ہرگز اس بات کی محتاج نہیں کہ اسے بذریعہ عید و کفن زندہ رکھا جائے۔ بلکہ وہ زندگی بخش رسول تو ایسا عالی مقام ہے کہ خود ہماری زندگی اسکی فیوضات سے وابستہ ہے۔ پس ہمارا فرض بجائے کسی عید نوروز منانے کے یہ ہے کہ آپکی تعلیم پر چلیں اور ہماری عملی زندگیوں ایسی

اگلے ہوں کہ ان سے اپنے عظیم الشان رسول کی زندگی کا ثبوت ملے۔ برخلاف اس کے ان امور کا مرتکب ہونا۔ جن کی اجازت دین اسلام میں نہیں رسول اللہ کی حیات کا ثبوت جینے کی بجائے یہ ثابت کرنا ہے کہ دین اسلام کے مقصد اور قوت قدر سیر جاتی رہی سوچنے کی بات ہے۔ کہ آیا صحابہ کرام رضہ او پھر ائمہ عظام سے بڑھ کر کوئی رسول اللہ کا محبت ہو سکتا ہے تو کیا انہوں نے یہ عید منائی۔ جس کی تحریک میر ممتاز علی صاحب کرتے ہیں۔ ہاتھ جوڑ کر تنگ گئے ہیں۔ اور اسکے نہ منانے پر اپنے بھائیوں کو شریعت کے ادب و حفظ مراتب و مدارج کے بھلانے والے اور شعائر اسلامی کے الٹ پلٹ کر دینے والے فرما رہے ہیں۔ میں امید کرتا ہوں۔ کہ میر صاحب اپنی اصلاحی تجاویز کو اپنے تک ہی رہنے دیں گے اور کم از کم خواتین کو کسی بدعت کے اجرا پر جو دین اسلام کے لئے موجب صد زنگ و عار ہے متوجہ نہیں کرینگے اسلام میں صرف دو ہی عیدیں ہیں۔ ایک عید الفطر اور ایک عید الفطر۔ اب خاتم النبیین کے بعد کوئی صاحب شریعت رسول نہیں آسکتا۔ جو شریعت محمدیہ کو منسوخ کرے۔ بڑے غضب کی بات ہے۔ کہ یہ لوگ تقلید اور ریاء میں ان باتوں کو اپنی ترقی کا ذریعہ سمجھ رہے ہیں۔ جو انسانی دماغ کا اختراع ہے اور ان روخنہ ہدایات سے روگردان ہیں۔ جو خدا کے رسول پر نازل ہوئیں۔ جماعت جسے صدیہ کی خواتین کو چاہئے۔ کہ وہ میر ممتاز علی صاحب کے اس خیال فاسد کی تردید اپنے اپنے حلقہ اثر میں کریں۔ اور ہرگز اس بدعت سببہ کو نہ پسینے دیں۔ جو نہایت مکروہ اور اسلامی زوال کی علامت ہے۔ اللہ تعالیٰ توفیق دے۔

احیاء اگر خط و کتابت کرتے وقت اپنا خریداری نمبر دیکھا کریں۔ تو جواب دینے میں سہولت ہو جایا کرے۔
 جواب طلب امور کے لئے جو اپنی کارڈ یا کٹ کا انا ضروری ہے۔

دعوت الی النجیر

داعی اسلام چوہدری فتح محمد صاحب کا ایک تازہ خط ذیل میں درج کیا جاتا ہے۔ یہ خط اپنی تشریح آپ ہے اور ظاہر کرتا ہے۔ کہ آخر احمد کے نام کو مقدم کرنے والا مبلغ اسلام خد کے وعدوں کے مطابق کامیابی کا تاج پہن رہا ہے۔ وہ خط یہ ہے :-

سیدی۔ السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔
۱۰۔ جنوری بروز اتوار پورٹ سسٹم میں لیکچر تھا۔

(South sea)

اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے خاص طور پر کامیابی دی۔ لیکچر اور سوال جواب کے اختتام پر سوسائٹی کے ممبروں نے اپنے سکرٹری سے درخواست کی۔ کہ مجھے فروری میں پھر بلوایا جائے۔ چنانچہ سکرٹری نے وہیں ہال میں مجھ سے فروری میں پھر آنے کا وعدہ لیا۔ اکثر ممبران نے اس کے بعد میرے ساتھ ملاقات اور گفتگو کی۔ اور سب یہی کہتے تھے۔ کہ اسلام کے متعلق ہمارے خیالات بالکل بدل گئے ہیں۔

اس لالچ کے سکرٹری نے مجھ سے وعدہ کیا ہے کہ جہاں تک ہو سکے۔ تھیوسافیکل سوسائٹی میں وہ میرے لیکچروں کا انتظام کرنے کی کوشش کریگا۔ اور اس کیلئے اس نے مجھ سے میرے لیکچروں کی لسٹ بھی منگوالی ہے۔ اور اس نے یہ بھی کہا کہ اگر اسلام پر چھوٹی چھوٹی کتابیں ہوں۔ تو وہ انہیں بھیج سکتا ہے۔ وہاں ایک مسلمان عورت سے بھی ملاقات ہوئی۔ اس کا خط بھی اس لفاظ میں بند کرتا ہوں :-

سید ولی اللہ شاہ صاحب اور شیخ عبد الرحمن صاحب کے متعلق الفضل میں ذکر نہیں ہے۔ جنگ کی وجہ سے تشویش ہے۔ اللہ تعالیٰ اس کا سبک محاذ ہو۔ دعا کے لئے عرض کرتا ہوں۔ والسلام

خالسہ فتح محمد

ظہور الہدیٰ عم پر مل سکتی ہے

چوہدری صاحب کے لیکچروں کو کس نظر سے دیکھا جاتا ہے

لندن کا مشہور اخبار ایوننگ نیوز ۱۱۔ جنوری ۱۹۵۰ء رقمطراز ہے۔ کہ چوہدری فتح محمد سیال ایم۔ اے۔ نے دلچسپ اور پر معنی لیکچر تھیوسافیکل سوسائٹی کے مقامی صدر مقام میں کل سپرہ کو دیا۔ قابل مقرر سٹر فتح محمد سیال ایم۔ اے۔ نے فرمایا۔ کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے جس مذہب کی تعلیم دی۔ وہ کوئی نیا مذہب نہ تھا۔ کیونکہ اسلامی تعلیم خدا تعالیٰ کے قوانین کی اطاعت اور خلق خدا پر شفقت ہے۔ اور یہی ایسی تعلیم ہے۔ جس پر ابتدائے آفرینش سے ہر مذہب دنیا چلا آ رہا ہے۔ یہ خیال کرنا غلطی ہے۔ کہ اسلام خدا تعالیٰ کو انسانوں سے دور رکھتا ہے۔ بلکہ حقیقت یہ ہے۔ کہ اسلام چاہتا ہے۔ کہ نیکی کو غلبہ حاصل ہو۔ اور برائی کی جڑ کاٹی جائے۔ اور اسلام کی تعلیم کی رو سے ایک پاکباز انسان بدکردار شخص کی نسبت خدا تعالیٰ سے زیادہ نزدیک ہے۔ مغربی دنیا کا یہ خیال کہ اسلام عورت کو بوجہ سے خالی تصور کرتا ہے محض بے ہودہ و بے بنیاد ہے۔ اسلام کے رو سے تو عورت کو روحانیت میں مرد کے برابر رکھا گیا ہے۔ اور جائداد میں اسے برابر کے حقوق دئے گئے ہیں۔ جو انگلستان میں نہیں دئے گئے۔ مزید براں عورت کو بیوی ہونے کی نسبت ماں ہونے کی حیثیت سے زیادہ معزز سمجھا جاتا ہے۔ اگرچہ موسم کی حالت اچھی نہ تھی۔ تاہم لیکچر گاہ حاضرین سے پُر ہو گئی تھی۔ لیکچر کے اختتام پر حاضرین میں سے بہتوں نے سوال بھی کئے۔

مٹر خالد شیلڈارک سوالات کے جواب اور چوہدری صاحب کی شخصیت اور لیکچر کے اثر کی نسبت اپنے ایک تازہ خط میں جو کہ ایڈیٹر ریپبلو آف ریلیجنس قادیان کے نام آیا ہے۔ تحریر فرماتے ہیں۔ مٹر سیال نہایت عمدہ کام کر رہے ہیں۔ وہ ایک نیک آدمی ہیں اور مجھے فخر ہے۔ کہ وہ میرے بہترین دوستوں میں سے

ہیں۔ ایک لیڈی نے جو میری مسلمان کردہ ہے۔ چوہدری صاحب کے (South sea) والے لیکچر کو سکر مجھ سے مقرر کی قابلیت اور لیاقت کا تعریفی الفاظ میں ذکر کیا۔ اور کہا۔ کہ سوالات کا جواب دیتے وقت وہ خوب عمدہ برآ ہوتے :-

الہلال

۱۔ الہلال کے دوبارہ جاری کرنے کے اب تمام انتظامات مکمل ہو چکے ہیں۔ اور صرف روپیہ کی وجہ سے دیر ہو رہی ہے۔ اس لئے مجبوراً صرف اتنی تکلیف خریداران الہلال کو دینا چاہتا ہوں۔ کہ وہ چھ ماہ کی قیمت پیشگی مرحمت فرمادیں۔ جو دفتر الہلال کے ذمہ ان کا قرض حسنہ ہوگا۔ اور جسے خریداری کے حساب میں جواز دیا جائیگا۔ الہلال کی ششماہی قیمت اصلی ہے۔ لیکن وہ صرف چھ روپیہ بھیجیں :-

بعض خریداروں کی قیمت ختم ہونے کے قریب ہے بعضوں کا سال شروع ہوا ہے۔ لیکن یہ درخواست تمام خریداروں سے ہے۔ انہیں اپنے حساب کا خیال نہ کرنا چاہئے جو وقت ان کی پچھلی قیمت ختم ہو جائیگی۔ اس کے بعد ہی اس رقم کو ان کے حساب میں جمع کر لیا جائیگا۔ قیمت انہیں بہر حال آیتہ دینی ہی ہے :-

۲۔ الہلال صرف اتنی ہی اعانت اپنے وسیع حلقہ معادین سے چاہتا ہے۔ اگر انہوں نے ایسا کیا۔ تو اس موقع پر دفتر کو روپیہ کی دقت کا سامنا نہ ہوگا۔ جس کی وجہ سے وہ ہمیشہ مبتلائے مشکلات رہا ہے۔ اگر اس کا رد کو دیکھتے ہی روپیہ آپ نے روانہ کر دیا۔ تو دو ہفتہ کے اندر الہلال شائع ہو جائیگا۔

۳۔ دوسری درخواست تھے خریداروں سے پیشگی قیمت بھجوانے کی ہے۔ جس سے بہتر جائز طریقہ پریس کی اعانت کا اور کوئی نہیں :-

فقیر ابوالکلام رائیٹر الہلال